

挪威央行加息 50 个基点以抑制通胀

这是 6 月 22 日在挪威首都奥斯陆拍摄的挪威央行。

挪威央行 22 日宣布,将基准利率上调 0.5 个百分点至 3.75%,以抑制通货膨胀。

新华社发(陈雅琴摄)



中日韩及东盟专家共话 加强区域经济一体化合作路径与方法

新华社首尔 6 月 22 日电(记者周思雨 陆睿)来自中国、日本、韩国和东盟国家的 18 名专家 22 日齐聚首尔,就加强区域经济一体化合作的路径与方法等议题展开深入交流研讨。

在当日由中日韩合作秘书处主办的中日韩《区域全面经济伙伴关系协定》

(RCEP)专家研讨会暨《2023 中日韩经济报告》发布会上,与会专家重申了中日韩加强区域合作的重要性,强调为实现未来增长,应同时在国家和地方层面加强合作。专家们表示,顺畅的人员往来和政策交流将助力三国在 RCEP 框架内更好开展区域合作。

中日韩合作秘书处秘书长欧渤芋在致辞中指出,RCEP 及其原产地累积规则给成员国在贸易和供应链方面带来诸多红利。中日韩应优化产业分工、加强在数字经济、绿色经济、蓝色经济、跨境电商和康养产业等新经济领域的投入。

中国(海南)改革发展

研究院院长迟福林在主题演讲中表示,中日韩服务贸易的互补性不断提升,已成为推动三国经贸合作的重点。RCEP 框架下,深化中日韩服务贸易合作的关键在于市场开放,在于避免“脱钩断链”,不断推动更大的市场开放。中日韩在 RCEP 进程中扮演重要的推

动者角色,在 RCEP 框架下深化合作要把握大势、排除干扰,合力建设全球高水平的最大自由贸易区。

东盟·东亚经济研究所高级经济顾问阿拉丁·里略认为,东盟和中日韩应该加强合作,以强化区域贸易连接性和供应链韧性。RCEP 框架下深化中日

韩合作,对促进 RCEP 高水平实施有着重要作用。东亚各国应不断深化一体化进程,以实现全球经济一体化的重要目标。

韩国对外经济政策研究院院长金兴钟表示,RCEP 将有助于稳定区域供应链、促进区域经济一体化构建。



6 月 19 日,嘉宾在港交所举行的启动仪式上合影。

当日,港交所推出“港币-人民币双柜台模式”。业内人士认为,这丰富了人民币的投资渠道,促进人民币在离岸市场的流通,推进人民币国际化进程。 新华社记者吕小炜摄

多名国际商会负责人看好中国经济前景

新华社日内瓦 6 月 22 日电(记者陈斌杰)第十三届世界商会在瑞士日内瓦举行期间,多个国家和地区的商会负责人表达了对中国经济的信心。

迪拜商会总裁兼首席执行官穆罕默德·卢塔在接受新华社记者采访时表示,对中国经济前景充满信心。他认为,中国经济增长基础稳固,有强大的制造业和人才库支撑,这对创新至关重要。

卢塔说,中国基础设施完善,金融科技实力雄厚,在人工智能、物联网等前沿技术方面发展迅速,这些竞争优势对外国企业充满吸引力。在“一带一路”倡议框架下,中国为迪拜在旅游、电信、可再生能源、智慧城市、人工智能等领域的发展提供了重要助力。

意大利都灵商会主席达里奥·加利纳对记者表示,巨大的中国市场对意大利产品

和旅游业至关重要。中国基础设施良好,消费群体规模大,为企业家在中国发展带来不少机遇。

瑞中经济协会日内瓦分会主席亚历山大·加亚尔说,今年以来,瑞中经济协会经常接待中国不同地区的代表团,他们希望在瑞士和欧洲寻找潜在商机。

世界商大会是全球商会和企业交流的重要平台,本届大会于 21 日至 23 日举行。

彭博在伦敦举行研讨会 聚焦中国市场投资机会

新华社伦敦 6 月 21 日电(记者张亚东)金融信息提供商彭博欧洲总部 20 日在伦敦举办“新丝绸之路:开拓新视野”研讨会。会议面向英国及全球投资者,研讨中国

在固定收益、大宗商品等金融领域的现状和未来机遇。

中国驻英国大使郑泽光出席活动,介绍了中国经济形势。郑泽光指出,中国将进一步扩大改革开放,推进

与包括英国在内的国际金融机构合作,希望英国工商界抓住机遇,发挥在金融领域的优势,更好造福两国人民。

郑泽光表示,“一带一路”倡议提出十年来取得巨大成

果,为促进沿线国家共同发展注入强劲动力,并助力沿线国家绿色低碳转型和数字化转型。“一带一路”不是中国的独奏曲,而是沿线各国的协奏曲。

彭博欧洲区主席康斯坦

丁·科茨亚斯高度评价中国便利国际投资者有关政策举措,表示中国与全球金融市场的融合对下一轮全球增长至关重要,愿向英国投资者更好介绍中国机遇。

彭博亚太区总裁李冰表示,全球投资者看好中国市场。中国稳定的市场环境、国际投资的便利措施、持续开放的市场,都为全球金融市场提供了发展潜力。

通胀压力不减 欧洲多国央行再现升息潮

新华社北京 6 月 23 日电 瑞士、挪威、英国的中央银行 22 日先后宣布调高基准利率,显示欧洲多国仍面临较大通货膨胀压力。

瑞士国家银行在一份声明中说,将“进一步收紧货币政策,将瑞士央行政策利率调高 0.25 个百分点至 1.75%。这一举措旨在抗击中期内再次升高的通胀压力”。

瑞士央行还说,不排除今后为“保障中期价格稳定”再行升息的可能。

声明说,近几个月来,

瑞士通胀率已大幅下降,5 月为 2.2%,这主要得益于石油产品和天然气等进口货物降价,加上瑞士法郎升值因素,短期内有拉低通胀率的效果;然而,即使央行调高了利率,预估 2023 年和 2024 年的平均通胀率仍将维持在 2.2%,2025 年为 2.1%,比 3 月发布的预测数值更高,原因是“第二轮通胀效应持续,电力价格和房租更高,以及来自国外的通胀压力较为顽固”。

凯投国际宏观经济咨询公司分析师指出,瑞士

央行此次升息符合市场预期,但调高今后两年通胀率预测值“强烈预示本周期内还会有至少一次升息”,可能发生在 9 月。

就在瑞士央行宣布升息大约半小时后,挪威银行也将其基准利率调高 0.5 个百分点至 3.75%,创该国自 2008 年金融危机以来最高水平。

这也是挪威央行 2021 年以来第 11 次升息。挪威银行承认,过去多轮升息对抑制通胀的效果“并未充分显现”,当前通胀率仍“显著高于预期”。5 月,排

除能源价格与税率变化因素的基础通胀率为 6.7%,是挪威 2001 年发布该指数以来最高水平,高于央行先前预测的 6.0%。

“如果我们不提高政策利率,价格与工资将继续迅速升高,通胀趋势将根深蒂固,到时再抑制通胀的代价可能会更高。”挪威央行行长伊达·巴克在声明中说。挪威央行预告,8 月有可能再行升息。

同一天,英国央行也“不负众望”再次升息,升息幅度超过外界预期。英格兰银行宣布将其主要贷

款利率上调 0.5 个百分点至 5%,创 15 年来新高。这是英国央行连续第 13 次升息,而且其货币政策委员会警告说,假如“有证据显示(通胀)压力持续存在”,可能会进一步升息。

21 日发布的数据显示,英国 5 月通胀率仍维持在 8.7% 高位,并未像先前预测的那样下降。英国两年期国债收益率也随之升至 2008 年以来最高水平。

据美联社报道,英国央行最新升息举动将使英国家庭、尤其是背负房贷者承受更大压力。

瑞士、挪威和英国都不是欧洲联盟成员国、不属于欧元区,但欧盟国家同样普遍面临高通胀压力,且对其他欧洲国家央行的利率变化同样敏感。

欧洲中央银行一周前刚宣布自 21 日起把欧元区三大关键利率上调 0.25 个百分点。据路透社报道,交易商普遍预期欧洲央行年底之前还会再升息。

作为欧元区财政盈余国和负债国的基准,德国 10 年期国债收益率和意大利 10 年期国债收益率 22 日同步上升。